

## 两会特刊



## 读懂非常之年的非凡答卷

本报评论员

2020年是“极不平凡的一年”。

一个“极”字，道出了背后的惊涛骇浪、艰难险阻；一份答卷，彰显了其中的难能可贵、辉煌成就。

回望过去的一年，面对世纪疫情与百年变局交织、面对增量风险与存量难题叠加、面对前所未有的难题和挑战，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航定向，驾驭“中国号”经济巨轮破浪前行。刚刚公布的《2020年国民经济和社会发展统计公报》，用一组组详实亮眼的数字，描绘了中国经济“V”形增长的精彩曲线，印证着这份中国答卷沉甸甸的分量。

这是一份人民满意的答卷——战疫情、保民生、抓发展，经济运行逐季改善、基本盘稳固夯实，人均GDP连续两年超过1万美元，全年城镇新增就业1186万人，居民收入与经济同步增长……发展红利有效转化为民生福祉，一张有质量、有温度、有活力的经济成绩单，暖人心怀、令人振奋。

这是一份世界瞩目的答卷——率先控制疫情，率先复工复产，率先实现经济增长由负转正，全年增长2.3%，是全球唯一实现经济正增长的主要经济体，成为推动全球经济复苏的主要力量，社会主义中国以更加雄健的身姿屹立于世界东方。

这是一份载入史册的答卷——经济总量突破100万亿元大关，写下中国经济的历史新起点；现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，脱贫攻坚战取得全面胜利，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。在艰难之年，我们能取得一系列非凡而辉煌的成绩，十分了不起，完全可以载入史册！

“以往知来，以见知隐”。读懂非常之年的中国经济成绩单，我们既要知道“是什么”，更要明了“为什么”。透过数字看变化，透过速度看本质，方能洞察其中的现实逻辑，读懂其中的真正奥秘。

党中央总揽全局、把舵定向是“不畏浮云遮望眼”的信心所在。沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。每到重大历史关头，党中央的判断力、决策力、行动力总能起到决定性作用。面对历史罕见的冲击，中国经济的答卷上既有“打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战”的新题，又有“应对和化解外部环境带来的风险挑战”的难题，更有“确保‘十三五’顺利收官、决战决胜脱贫攻坚”的关键之题。以习近平同志为核心的党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事，以高超的政治智慧和卓越的领导能力，统筹疫情防控和经济社会发展；从以巨大政治勇气决定武汉“封城”到有序推进复工复产；从扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务到加快构建新发展格局……正是因为有党中央的坚强领导、运筹帷幄，才在这极不寻常的年份创造了极不寻常的辉煌。这是经济行稳致远、社会安定的根本保证，也是我们应对万千风险、不断从胜利走向胜利的根本遵循。

“中国之制”优势充分彰显、有效发挥是“乱云飞渡仍从容”的底气所系。我国社会主义制度具有非凡的组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力。面对疫情突袭、洪水泛滥、经济下行的多重冲击，正是因为我们具有强大的制度优势，才能够号令四面、组织八方，全党全社会上下一条心、劲往一处使，共同抵御风险挑战；才能够坚持全国一盘棋，调动各方积极性，集中

力量办大事，铸就迎难而上的“中国力量”，保证有序有力的“中国效率”。历史和现实都充分证明，只要坚持和完善中国特色社会主义制度，善于运用制度力量应对风险挑战的冲击，我们就一定能够经受住一次次压力测试，不断化危为机、赢得主动、获得胜利。

“中国之策”战略得当、战术适宜是“会当水击三千里”的重要保证。答好“中国答卷”，既要有战略上的方向正确，还要有战术上的精准发力；既要有立足当下的科学应对，还要有前瞻未来的关键谋划。面对疫情冲击，我们坚持人民至上、生命至上，走出一条先控制疫情、再局部复工、然后全面复工的最优路径，将疫情对经济的影响降到最低；面对经济下行压力加大，我们坚持准确识变、科学应变、主动求变，做到战略战术结合、经济社会政策并用、供给需求同时发力，实行跨周期设计和逆周期调节，以合理代价取得最大成效；面对长短期任务交织，我们找准关键，把科技自立自强作为促进发展大局的根本支撑，牢牢掌握科技发展主动权，把国家发展建立在更加安全、更为可靠的基础之上。这些兼顾谋当下与图长远、固根本与扬优势的精准谋划，为写下精彩的中国答卷提供了重要保证。

中国人民同心同德、艰苦奋斗是“踏平坎坷成大道”的动力之源。“平凡铸就伟大，英雄来自人民”。中国经济答卷，饱含着人民的汗水和奋斗。无论是抗击疫情战场上，医护人员白衣执甲、解放军指战员闻令而动，构筑起守护生命的铜墙铁壁；还是战洪抢险第一线，广大军民不畏艰险，同心协力抗洪救灾，努力把损失降到了最低；无论是亿万农民以辛勤劳动实现粮食生产“17连丰”、把中国人的饭碗牢牢端在自己手中；

还是广大科技工作者夜以继日、拼搏创造，以“奋斗者”号深潜万米、嫦娥五号探月取壤、“九章”横空出世，激扬勇创世界一流的民族志气，更有数百万名驻村干部、第一书记和贫困群众想在一起、干在一起，倾力奉献、苦干实干，如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务……每个人都了不起！正如关注中国经济社会发展50多年的波士顿咨询全球主席汉斯保罗·博克纳所说：“中国经济的‘V’形反弹不是意外，更不靠运气，它凝聚着全体中国人民、中国企业和政府部门艰苦卓绝的奋斗。”

千难万险何所惧，大战大考炼真金。来之不易的成绩、饱含智慧的经验，共同标注中国经济发展的韧性、底气和信心。实践再次证明，有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，亿万人民团结一心、顽强奋斗，就一定能够战胜前进道路上出现的各种艰难险阻，一定能够在新时代把中国特色社会主义更加有力地推向前进。

扬帆再起航。今日之中国，站在百年交汇的新起点上：“十三五”圆满收官，实现第一个百年奋斗目标胜利在望；“十四五”开局起步，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响！

“所当乘者势也，不可失者时也。”踏上新征程，我们有一张蓝图干到底的自信和韧劲，也有应对挑战风险的底气和实力。全面坚持和加强党的领导，适应新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，深刻把握做好新形势下经济工作的规律性认识，真抓实干，中国经济的航船就一定能够风雨无阻向前进，在未来航程上劈波斩浪、行稳致远！



2020年7月14日，江西省抚州市乐安县戴坊镇横江村早稻丰收，村民喜笑颜开。乐安县积极落实国家种粮奖补举措，充分调动农民种粮积极性，全县24.7万亩早稻喜获丰收。  
曾文才摄(中经视觉)



近年来，广西综合利用教育扶贫、健康扶贫、易地扶贫搬迁等政策，让贫困地区各民族儿童享受到了更好的生活和教育条件。图为柳州市融水苗族自治县杆洞乡中心小学一名学生捧书本面对镜头微笑。  
新华社记者 黄孝邦摄



2020年7月1日，新疆库车市阿拉哈格镇博孜村农民正忙着摘西瓜上市销售。近年来，库车市积极调整农业结构，开拓农村市场，引导农民发展特色产业，助民增收。  
尼亚孜·热合曼摄(中经视觉)



2020年12月14日，四川凉山彝族自治州越西县板桥乡大岩村脱贫奔康产业园举行贫困户分红大会，59户贫困户每家都领到了500元分红款。2020年该村养猪项目实现销售收入20多万元，净利润约6万元。  
曾才刚摄(中经视觉)